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Net og sími 

Framkvæmd frá september-október

Íslenskir og pólskir spyrlar

Spurt á íslensku, pólsku og ensku

Netföngum safnað í síma og fólk svarar á neti, 
en fólki einnig boðið að taka þátt í síma

Nettó-svarhlutfall 47,5%

Framkvæmd

Gagnaöflun hófst með því að send voru bréf á þátttakendur með 
upplýsingum um könnunina, vefslóð og lykilorði. Af 3600 bréfum voru 284 
endursend þar sem þátttakendur fundust ekki eða 8%. Í framhaldinu var 
hringt í þátttakendur og þeim boðið að svara könnuninni í síma eða á neti. 
1.086 fundust ekki en 1193 svöruðu. Nettó svarhlutfall er 47,5%

Brúttó-meðalsvarhlutfall = 35%
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Til grundvallar vigtun

Svör sem endurspegla úrtak Endurspeglar þýðið

Efling Hlíf VSFK
Stétt. 
vest

Framleiðsla 128 50 15 33
Opinber stjórnsýsla, 
fræðslustarfsemi, 
heilbrigðisþjónusta, 
umönnun, félagsþjónusta 265 54 21 48
Hótel og veitingastaðir 134 0 8 19
Byggingarstarfsemi 66 3 9 12
Heild- og smásala 66 0 5 14
Flutningur og geymsla 42 8 29 4
Leigustarfsemi og ýmis 
sérhæfð þjónusta 71 3 5 3
Annað 61 2 5 4
Alls 833 120 97 137

Efling Hlíf VSFK
Stétt. 
vest

Framleiðsla 147 27 19 13
Opinber stjórnsýsla, 
fræðslustarfsemi, 
heilbrigðisþjónusta, 
umönnun, félagsþjónusta 243 33 21 11
Hótel og veitingastaðir 206 0 16 7
Byggingarstarfsemi 80 4 8 4
Heild- og smásala 82 0 5 3
Flutningur og geymsla 41 5 41 1
Leigustarfsemi og ýmis 
sérhæfð þjónusta 75 8 8 2
Annað 64 2 9 1
Alls 939 79 127 42



Staða á vinnumarkaði



Staða á vinnumarkaði

* Svarmöguleikinn „Í vinnu og í námi“ var gefinn í fyrsta skipti í mælingunni 2014. Áður fyrr var 
svarmöguleikinn „Að hluta í námi/að hluta í vinnu“ búinn til úr svörum í „Annað“. Það ber að 
hafa í huga við túlkun á þróunarmynd. Svarmöguleikinn „Fæ lífeyrisgreiðslur, er ekki á 
vinnumarkaði“ var „Á eftirlaunum/Öryrki“ í mælingum fyrir 2016.



Staða á vinnumarkaði



Starf 



Starf 

Grænar tölur eru hærri en efri vikmörk heildar
Rauðar tölur eru lægri en neðri vikmörk heildar



Starf 



Atvinnugrein

Framleiðsla á, dæmi:
Matvælum
Fatnaði
Pappír
Efnavöru
Lyfjum
Gúmmí og plasti
Steinefnum
Málmum
Rafeindavörum
Heimilistækjum
Vélum og tækjum
Húsgögnum/
innréttingum

Leigustarfsemi, 
dæmi:
Bílaleigur
Véla- og tækjaleiga
Atvinnumiðlun
Ferðaskrifstofur
Öryggis- og 
rannsóknarstarfsemi
Fasteignaumsýsla
Hreingerningar
Skrifstofuþjónusta
Pökkunarþjónusta
Símsvörun



Starfsaldur
Sp. 12 Hversu lengi hefur þú unnið í sama eða svipuðu starfi? 

Starfsaldur fer
lækkandi, sem
bendir til meiri
nýráðninga og
aukins
hreyfanleika á 
vinnumarkaði



Laun og vinnutími



Starfshlutfall
Sp. 11. Hvert er starfshlutfall þitt í þínu aðalstarfi?

Meðal-starfshlutfall fólks sem ekki er í 100% starfi:



Starfshlutfall
Sp. 11. Hvert er starfshlutfall þitt í þínu aðalstarfi?



Starfshlutfall

Sp. 11. Hvert er starfshlutfall 
þitt í þínu aðalstarfi?



Dagvinna – vaktavinna
Sp. 13. Vinnur þú dagvinnu eða vaktavinnu í aðalstarfi þínu? 



Dagvinna – vaktavinna
Sp. 13. Vinnur þú dagvinnu eða vaktavinnu í aðalstarfi þínu? 



Dagvinna –
vaktavinna

Sp. 13. Vinnur þú dagvinnu 
eða vaktavinnu í aðalstarfi 
þínu? 



Vinnutími – fólk í fullu starfi
Sp. 16. Hvað vannstu margar klukkustundir í aðalstarfi þínu í síðustu viku? 



Vinnutími – fólk í fullu starfi
Sp. 16. Hvað vannstu margar klukkustundir í aðalstarfi þínu í síðustu viku? 



Launahækkanir á vinnumarkaði – mánaðarleg launavísitala 
Breyting frá fyrra ári, %

www.hagstofa.is

Almennur markaður, beyting frá fyrra ári % Júlí
Framleiðsla (C) 6,6
Veitustarfsemi (D_E) 5,6
Byggingarstarfsemi og mannvirkjagerð (F) 8,6
Heild- og smásöluverslun, viðgerðir á 
vélknúnum ökutækjum (G) 8,9
Flutningar og geymsla (H) 8,1
Upplýsingar og fjarskipti (J) 7,5
Fjármála- og vátryggingastarfsemi (K) 7,6
Alls 7,8

Almennur markaður, breyting frá fyrra ári % Júlí
Stjórnendur 6,4
Sérfræðingar 7,2
Tæknar og sérmenntað starfsfólk 7,6
Skrifstofufólk 8,0
Þjónustu-, sölu- og afgreiðslufólk 10,5
Iðnaðarmenn 7,8
Verkafólk 7,2

Breyting frá fyrra ári %– opinber markaður Júlí
Opinberir starfsmenn – alls 6,7
Opinberir starfsmenn - ríkisstarfsmenn 5,7
Opinberir starfsmenn - starfsmenn 
sveitarfélaga 7,7



Heildarlaun – uppreiknuð miðað við fullt starf 

Tölur úr könnunum frá 2003 og 2005 innihalda heildarlaun þeirra sem vinna fullt starf, en tölur úr nýrri könnunum innihalda uppreiknuð
heildarlaun þeirra sem vinna í 70% starfshlutfalli eða meira

-0,2% 1,0% 6,4%   10,2%    4,2% 15,4%    10,2%

10,2% og 44 
þús. kr. 
hækkun

Sp. 16. Hver voru heildarlaun þín fyrir skatt í þínu aðalstarfi fyrir  ágúst mánuð – laun greidd í 
september. Ef þú varst í fríi eða ekki við vinnu í ágúst, svaraðu þá vinsamlegast út frá síðasta 
heila mánuði sem þú vannst. 



Heildarlaun – uppreiknuð miðað við fullt starf 



Heildarlaun – uppreiknuð miðað við fullt starf

Dreifing heildarlauna eftir kyni
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Uppreiknuð heildarlaun Karlar Konur

Meðaltal - 473 þús.

Miðgildi - 445 þús.



Heildarlaun – breytingar eftir félögum 







Júlí

7,8 6,7
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Hagstofa



Dagvinnulaun -2,9% 7,4% 4,0% 8,7% 3,1% 2,5% 7,8%    11,1%

Sp. 19. Hver voru dagvinnulaun þín fyrir ágúst (ef þú varst ekki við 
vinnu í ágúst, hver voru dagvinnulaun þín fyrir síðasta heila mánuð sem 
þú vannst í þínu aðalstarfi. Hér er átt við grunnlaun eða dagvinnulaun 
fyrir skatta. Ekki er átt við greiðslur fyrir yfirvinnu, álag, bónusa eða 
önnur hlunnindi



Dagvinnulaun



Launafyrirkomulag
Sp. 14. Fékkst þú greitt eitthvað af eftirfarandi fyrir vinnu þína í ágúst 

(laun greidd í byrjun september?) 



Launafyrirkomulag
Sp. 14. Fékkst þú greitt eitthvað af eftirfarandi fyrir vinnu þína í ágúst (laun 

greidd í byrjun september? 

Þar sem prósentur eru feitletraðar og litaðar 
með bláu er marktækur munur á milli hópa 



Launafyrirkomulag
Sp. 14. Fékkst þú greitt eitthvað af eftirfarandi fyrir vinnu þína í ágúst (laun 

greidd í byrjun september? 



Heildarlaun – 100% starf

Dreifing heildarlauna eftir kyni fyrir 100% starf
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Uppreiknup heildarlaun Karlar Konur

Meðaltal - 482 þús.
Miðgildi - 450 þús.



Laun pr. vinnustund – heildarlaun – 100% starf Konur 
lægri en 

karlar

-14,5%

-10,2%

-

-22,5%

-5,4%

-6,1%

-9,8%

-12,9%

-

-16,2%



Heildarlaun 
pr. 
vinnustund –
fólk í 100% 
starfi – eftir 
þjóðerni



Afstaða til kjaramála



Sáttur við laun

Nú 30% sáttir við
laun sín, ekki verið
hærra síðan 2009 
þegar talan var 30% 
(2008 var hlutfallið
33% og 2007 45%)

Sp. 19. Ert þú sátt(ur) eða ósátt(ur) við laun þín?



Sáttur við laun
Sp. 19. Ert þú sátt(ur) eða ósátt(ur) við laun þín?



Sáttur við laun

Sp. 19. Ert þú sátt(ur) eða 
ósátt(ur) við laun þín?



Sáttur við laun

Sp. 19. Ert þú sátt(ur) eða 
ósátt(ur) við laun þín?



Svigrúm til launahækkana
Sp. 5. Telur þú að þinn atvinnurekandi hafi mikið eða lítið svigrúm til að greiða hærri laun en hann gerir í dag? 



Svigrúm til 
launahækkana
Sp. 5. Telur þú að þinn 
atvinnurekandi hafi mikið eða lítið 
svigrúm til að greiða hærri laun en 
hann gerir í dag? 



Munur á sanngjörnum launum og heildarlaunum

Heildarlaun þyrftu að hækka um … til að vera sanngjörn



Starfsumhverfi



Launasamtal
Sp. 3. Fórst þú í launasamtal á síðustu 12 mánuðum hjá þínum aðal atvinnurekanda? 



Launasamtal

Sp. 3. Fórst þú í launasamtal á 
síðustu 12 mánuðum hjá 
þínum aðal atvinnurekanda? 



Launasamtal
Sp. 4. Telur þú að launasamtalið hafi skilað þér launahækkun umfram kjarasamningsbundnar hækkanir? 



Launasamtal

Sp. 4. Telur þú að launasamtalið 
hafi skilað þér launahækkun 
umfram kjarasamningsbundnar 
hækkanir? 



Launasamtal

Fengu hækkun umfram 
kjarasamningsbundnar hækkanir

Launasamtöl skila tekjuhærra fólki frekar hækkun umfram kjarasamningsbundnar hækkanir. 
Hvort fólk fer í samtal og hvort samtalið skilar hækkunum, er tengt bæði starfsstéttum og
atvinnugreinum

Heildarlaun



Starfsöryggi
Sp. 6. Hversu mikið eða lítið telur þú starfsöryggi þitt vera í dag? 

Tvær hæstu mælingar síðan 2008 núna tvö ár í röð



Tækifæri á vinnumarkaði
Sp. 7. Hversu auðvelt eða erfitt væri fyrir þig að fá aðra vinnu, þar sem þú fengir svipuð kjör og þú færð í dag? 

Auðveldara að fá aðra vinnu með svipuðum kjörum en áður, 55% segja það auðvelt



Tækifæri á 
vinnumarkaði

Sp. 7. Hversu auðvelt eða erfitt væri 
fyrir þig að fá aðra vinnu, þar sem þú 
fengir svipuð kjör og þú færð í dag? 



Fjarvistir
Sp. 21. Varst þú frá vinnu einn dag eða meira vegna eigin veikinda á síðustu 3 mánuðum? 

Áframhaldandi auking veikindafjarvista



Fjarvistir
Sp. 21. Varst þú frá vinnu einn dag eða meira vegna eigin veikinda á síðustu 3 mánuðum? 



Fjarvistir greindar eftir vinnuálagi
Sp. 21. Varst þú frá vinnu einn dag eða meira vegna eigin veikinda á síðustu 3 mánuðum? 



Aðstæður og mat á eigin stöðu



Húsnæði
Sp. 22. Býrð þú í eigin húsnæði, leiguhúsnæði eða í foreldrahúsum? 

Um helmingur býr í eigin
húsnæði, sé horft á síðustu
fimm mælingar



Húsnæði
Sp. 22. Býrð þú í eigin húsnæði, leiguhúsnæði eða í foreldrahúsum? 



Húsnæði
Sp. 22. Býrð þú í eigin húsnæði, leiguhúsnæði eða í foreldrahúsum? 
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Ungt fólk í foreldrahúsum 2011-2015, 
20-24 ára. Hagstofa.is



Vaxta- og húsnæðisbætur
Sp. 23. Færð þú greitt eitthvað af eftirfarandi vegna húsnæðiskostnaðar?

Allir spurðir, en hér mátti velja meira en eitt atriði



Afborganir af húsnæðislánum
Sp. 24. Hversu háa upphæð greiddir þú í afborganir af húsnæðislánum í ágúst? 



Afborganir af húsnæðislánum
Sp. 24. Hversu háa upphæð greiddir þú í afborganir af húsnæðislánum í ágúst? 



Hlutfall afborgana af ráðstöfunartekjum
Sp. 25. Hversu hátt hlutfall af ráðstöfunartekjum heimilisins greiðir heimilið í mánaðarlegar afborganir lána 

svona um það bil? 

39%

Meðaltal 37,5%



Hlutfall afborgana af ráðstöfunartekjum
Sp. 25. Hversu hátt hlutfall af ráðstöfunartekjum heimilisins greiðir heimilið í mánaðarlegar afborganir lána 

svona um það bil? 

Meðaltal 37,5%



Hlutfall afborgana af ráðstöfunartekjum
Sp. 25. Hversu hátt hlutfall af ráðstöfunartekjum heimilisins greiðir heimilið í mánaðarlegar afborganir lána 

svona um það bil? 



Borga heim
Sp. 26. Tekur þú þátt í rekstri heimilisins (borgar þú heim) með því að greiða tiltekna upphæð til 

heimilisins í hverjum mánuði? 



Heildarleiga
Sp. 27. Hver er heildarleigan sem greidd er fyrir húsnæðið sem þú býrð í fyrir heilan mánuð? 



Þinn hluti leigu
Sp. 28. Greiðir þú/þín fjölskylda alla leiguna eða hluta hennar? Sp. 28b. Hver var þinn hluti leigunnar fyrir síðasta heila mánuð? 



Greidd leiga
Sp. 29. Leigan sem er greidd



Innifalið í leigu
Sp. 30. Hvað af eftirfarandi er innifalið í leigunni? 



Fermetrar
Sp. 31. Hversu margir fermetrar er húsnæðið sem þú greiðir leigu fyrir? 



Leiguverð pr. fermetra

Dreifing fermetraverðs fyrir leiguhúsnæði eftir kyni
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Leigjendur Karlar Konur

Meðaltal -2.009 kr.

Miðgildi - 1.894 kr.



Áhyggjur af fjárhagsstöðu 
Sp. 8. Hefur þú miklar, litlar eða engar áhyggjur af fjárhagslegri stöðu þinni? 



Áhyggjur af fjárhagsstöðu 
Sp. 8. Hefur þú miklar, litlar eða engar áhyggjur af fjárhagslegri stöðu þinni? 



Fjárhagur heimilisins
Sp. 37. Hver af eftirtöldum fullyrðingum á best við um fjárhag heimilisins? 



Séreignarsparnaður



Þekking á hugtökum
Sp. 32-34 Hversu vel þekkir þú eftirfarandi hugtök 



Tilgreind séreign
Sp. 35. Hvort telur þú að þú munir velja að setja 3,5% af launum þínum í „tilgreinda séreign“ eða í samtryggingu? 

Formáli spurningarinnar hljómaði á eftirfarandi hátt: Framlag atvinnurekenda í lífeyrissjóð 
hækkaði í 10% 1. júlí síðastliðinn á almennum vinnumarkaði og hækkar aftur 1. júlí 2018 um 
1,5%. Þannig verður iðgjald til skyldutryggingar lífeyris samtals 15,5% bæði fyrir þá sem vinna á 
opinbera og almenna vinnumarkaðnum. Þú munt geta sett allt að 3,5% af launum þínum í 
„tilgreinda séreign“ sem er einkaeign þín eða, ef þú velur það ekki, fer framlagið til samtryggingar 
þar sem þú ávinnur þér aukin réttindi og vernd 



Séreignarsparnaður
Sp. 36. Safnar þú núna eða hefur þú safnað viðbótarlífeyrissparnaði/séreignarsparnaði?



Bakgrunnur svarenda



Aldur og kyn
Lítil breyting á aldurssamsetningu frá 2014 Körlum fjölgar í svarendahópnum



Frekari upplýsingar:

tomas.bjarnason@gallup.is


